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Verbale N° lO del 04/11/2016

Ordine del Giorno: --l~
Discussione in merito all"'Adozione schema di programma Triennale delle Opere I

Pubbliche 2016/2018 ed elenco Annuale 2016 dei Lavori Pubblici" giusta deliberazione I C""':-- _

della Giunta Municipal~j}:;JA.fjd del 14/09/2016. Si invitano il Vice Sindaco Assessore al <)

Bilancio, dott. Roberto1~b l'Assessore ai Lavori Pubblici, Ing. Roberto Russo ed il
Dirigente Settore Servizi Tecnici Manutentivi e Ambientali, Ing. Enza Anna Parrino .
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L'anno duemilasedici (2016), giorno quattro del mese di novembre alle ore 15:20, presso gli

Uffici del Corpo di Polizia Municipale, siti in Piazza San lM. Escrivà, Alcamo, si riunisce, in

seduta pubblica, la terza Commissione Consiliare, giusta convocazione di cui alla nota Prot. N.



51030 del 28/10/2016, a firma del Presidente, Consigliere Vittorio Ferro, pubblicata sul sito

istituzionale dell 'Ente, onde discutere i punti di cui all' epigrafato O.d.g ..

h

Presiede la seduta il Presidente, il quale, avendo previamente accertato che, alla predetta ora

(15:20) di inizio dei lavori assembleari, sono presenti oltre la metà più uno dei componenti, ovvero

oltre lo stesso: 1) Consigliere Vice Presidente Barone Laura; 2) Consigliere Componente Pitò

Giacinto; 3) Consigliere Componente Dara Francesco; 3) Consigliere Componente Asta Antonino,

dichiara sussistere, ai sensi dell'art. 17, Regolamento Consiglio Comunale,.il numero legale per la

validità della medesima -seduta.

Il Presidente fa, inoltre, rilevare che ad assisterlo, quale Segretario verbalizzante, sarà il dipendente

comunale, inquadrato con contratto a tempo indeterminato nella categoria C5, dott. Salvatore

Bonghi, in servizio presso il Corpo di P.M., giusta delega di cui alla nota Prot. N. 20142 del

12/9/2016 del Vice Segretario Generale, dotto Francesco Maniscalchi.

Il Presidente, accertata, dunque, la sussistenza del numero legale, dichiara aperta la seduta onde

discutere il punto di cui all'epigrafato ordine del giorno, dà atto che sono presenti, il Vice Sindaco.

dotto Roberto Scurto, ed il Dirigente Settore Servizi Tecnici, Manutentivi e Ambientali, Ing. Enza

Anna Parrino, ringraziandoli per ciò a nome proprio e dell'intera Commissione, nonché del

sopraggiungere, alle ore 15:26, del Consigliere Componente Salato Filippo, ed invita il Segretario

verbalizzante a dare lettura integrale del verbale Nr. 9 del 27/1 0120 16, relativo a quest'ultima

coeva adunanza, onde approvarlo.

Indi, il Segretario procede alla lettura del prefato verbale e terminata detta esposizione, posto che

nessuno dei Componenti presenti, sebbene richiesto dal Presidente, ha da formulare osservazioni

in merito, il contenuto dello stesso è approvato all'unanimità dei presenti, con sei voti tutti

favorevoli, i quali appongono altresì su ogni pagina dei tre pedissequi esemplari del verbale una

propria firma.

I! Presidente, nel porgere un cordiale benvenuto ai cittadini presenti, rivolge loro l'invito ad una

partecipazione quanto più possibile ordinata, nonché a volere liberamente, in via sussidiaria,

effettuare una qualsivoglia segnalazione a questa Commissione, dopodiché, rivolgendosi

all' astante Ing. Parrino, le chiede di volere riferire quali degli interventi programmati, giusta

Deliberazione di G.M. 294 del 14/09/2016, siano provvisti di progettazione e quali invece di solo

studio di fattibilità.

L'Ing', Parrino risponde che si tratta di un piano triennale che mantiene delle opere in precedenza

programmate e ve ne sono alcune che hanno progetti definitivi ed alcune addirittura sono prossimi

all'affidamento dei lavori.

I! Consigliere Componente Pitò Giacinto chiede di intervenire, ed avuta la parola dal Presidente,

chiede se, in riferimento alla "SCHEDA 1", allegata alla Deliberazione di G.M. N. 294-2016.

laddove è indicato l'apporto di capitali privati pari a circa euro 844.000,00, ciò significa che vi sia

un elenco di opere rimosse dalla programmazione per cui si discute.



L'ing. Parrino afferma che quell'apporto si riferisce ad un intervento in regime di finanza di

progetto relativo ad un rifugio canile in Contrada Tre Noci in ampliamento al rifugio sanitario già

realizzato, e specifica che l'intenzione anche dell'Amministrazione era quella di fare una

programmazione ex novo delle opere pubbliche, anche per le note vicende giudiziarie che hanno

riguardato la programmazione degli anni precedenti, non potendo attuare quanto auspicato, per

l'anno corrente, in ragione del poco tempo disponibile e che occorra un raffronto con la

prowmazione dei trienni precedenti per potere meglio capire quella relativa al periodo 2016-

20 l~~ui si discute; riferisce altresì che due sono gli interventi riguardanti il canile: il canile

vero e proprio ed il rifugio sanitario.

Il Presidente chiede all'Ing. Parrino se il rifugio sanitario produrrà dei risparmi di spesa per l'Ente.

l'Ing. risponde affermativamente, sostenendo che è prevedibile un risparmio, in quanto è prevsito
,.

che, presso lo stesso, dovranno prestare la loro opera i medici veterinari in organico alla locale

ASP, che fornirà il proprio personale anche dei farmaci necessari per la cura degli animali; la..
stessa precisa, altresì, che fin'ora gli animali sono stati curati da Veterinari liberi professionisti, i

quali, per il vero, hanno richiesto onorari al minimo.

Il Consigliere Componente Dara chiede di intervenire ed avuta la parola, ritiene di avere compreso

che l'innanzi detta somma di euro 844.000,00 non attiene al rifugio sanitario, per il cu~

funzionamento necessiterebbero circa euro 40.000,00, bensì ad una nuova opera.. ~

Il Vice Sindaco Scurto chiede di intervenire ed avuta la parola, afferma che la Giunta è stata

mossa dalla necessità di "salvare il salvabile" e giungere, entro l'anno corrente, per ciascun /1
inte~ento programmato al cosiddetto "creditore certo", pena perdere la possibilità di realizzare gli ~'l

stessi.

Il Consigliere Componente Pitò Giacinto, chiede di intervenire ed avuta la parola propone di

emendare il piano all'esame, includendovi le somme necessarie per effettuare uno studio

concernente la cosiddetta vulnerabilità sismica degli edifici scolastici.

L'Ing. Parrino reputa fattibile includere, tra le voci relative a forniture e servizi,

riguardante uno studio per il miglioramento sismico degli edifici scolastici comunali.

Il Consigliere Vice Presidente Barone Laura chiede di intervenire ed avuta la parola dal

Presidente, chieda all'Ing. Parino se può confermare la circostanza secondo cui la Protezione

Civile, dopo l'evento sismico de L'Aquila, avrebbe svolto dei sopralluoghi, presso gli edifici

scolastici anche di Alcamo, onde verificare eventuali loro criticità e deficit strutturali.

L'Ing .. Parrino afferma essere verosimile una tale circostanza, desumendolo dall'esame degli

interventi riguardante le scuole che sono tutti ben specificati.

Il Presidente ritiene che l'asse viario del Viale Europa sia stata una delle poche zone oggetto di

una vera e propria pianificazione del territorio comunale, e propone l'indizione di un concorso di

idee per la sistemazione dello stesso, stante che non è più tollerabile mantenerlo nell 'attuale suo

stato di conservazione.

Il Consigliere Componente Pitò chiede di intervenire ed avuta la parole, osserva che il Viale

Europa necessita di almeno cID corsie per senso di marcia per essere funzionale alla circolazione
UQ1



veicolare e ribadisce che è necessario su detto asse viario una discussione preliminare, fatta ad

inizio anno, onde inserire nella prossima programmazione triennale un progetto che lo riguardi

ben congegnato e che guardi al futuro della Città.

L'Ing. Parrino rende noto che il progetto dell'Ufficio riguardante il Viale Europa, prevede di

creare intorno agli alberi, ivi posizionati, dei marciapiedi rialzati di forma circolare, dotati di

panchine.

Il Vice Sindaco Scurto anticipa che l'auspicata programmazione anche delle opere pubbliche

partirà la settimana prossima, ed, alle ore 17:05, si congeda, salutando e ringraziando il Presidente

e gli altri Consiglieri presenti, sicché il Presidente ricambia, a nome di tutta la Commissione.

Il Presidente dà atto che, alle ore 17:16, esce dall'aula il Consigliere Dara Francesco.

L'Ing, Parrino coglie l'occasione per invitare gli astanti a partecipare, il 26/1112016, ad un evento

organizzato presso il Castello dei Conti di Modica, che vede tra i suoi relatori il Prof. Panzeca.

docente alla Facoltà di Architettura di Palermo, riguardante proprio gli studi dallo stesso effettuati.-
sul Castello.

Il Consigliere Componente Salato Filippo chiede di intervenire ed av.uta la jVarola, propone di
S,::;41~~

emendare la programmazione di cui si discute, prevedendo delle .@"estinarq da destinare per la

realizzare di una cisterna per i fabbisogni di acqua sanitaria dei bangi, collocati presso le aree

cimiteriali, da alimentarsi a mezzo sistema idrico comunale oppure, se necessario, tramite

autobotti comunali.

L'Ing. Parrino risponde ritenendo fattibile ed utile l'intervento da ultimo chiesto.

Il Presidente dà atto che, alle ore 18:19, esce dell'aula il Consigliere Asta Antonino.

Il Presidente, alla luce della complessità dell'odierno punto all'O.d.g., propone di rinviare per la
,

prosecuzione della trattazione dello stesso, la seduta al giorno 10/11/2016, ore 16:30, presso il

Settore Servizi Tecnici, Manutentivi ed Ambientali, onde meglio prendere visione degli elaborati

di progetto, di cui alle programmate opere pubbliche, auspicando la presenza dell' Assessore. 1ng.

Roberto Russo, che oggi non ha potuto essere presente.

La Commissione approva all'unanimità la superiore proposta, con quettro voti tutti favorevoli.

Il Presidente, costatato che nessuno chiede di prendere la parola, dichiara, alle ore 18:35, chiusa

l'odierna adunanza della intestata Commissione.

Della presente riunione si redige verbale in tre esemplari, di cui, previa approvazione alla seduta

successiva, uno verrà trasmessa al Presidente del Consiglio, per la conservazione agli atti, uno verrà

conservato dal Presidente della Commissione, ed il terzo verrà conservato dal Segretario

verbalizzante, che avrà cura della trasmissione telematica dello stesso, per la pubblicazione sul sito

istituzionale dell'Ente, ai fini della legge sulla trasparenza (D.Lgs. N. 33/2013).
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